

“五水共治”我们在行动

# 花费15亿元追求绿色发展

## 杭州湾新区39家漂印染企业年内全部关停

本报讯(记者黄程 杭州湾新区记者站袁红薇)杭州湾新区存在近8年的漂印染园区,年内将从这片以生态立区的希望之地上彻底消失。笔者昨天从新区管委会专门成立的现场指挥部获悉,园区内奔羚、英特等6家企业已经提前停产。今年4月,杭州湾新区重拳出击整治高污染行业,将投入15亿元清理39家漂印染企业。“39家漂印

染企业,9成以上技术设备落后,他们的耗能占到整个新区的15%,产出却只有1%,不仅严重污染环境,也不符合新区发展的长远规划。”漂印染园区现场指挥部工作人员表示。整治启动后,新区管委会反复酝酿出台相关实施方案,并对39家企业制定关停实施方案,并对39家企业开展资产评估。考虑到企业情况有所区

别,指挥部提出自主退出、原地转产等四种退出方式供企业自行选择。截至目前,除一家企业倒闭外,10家选择自主退出,28家选择异地重组。双源印染发展有限公司是园区内规模最大的企业,今年3月,公司就停止接单,眼下在赶制最后一批订单。“其实这几年我一直不安心,污染行业退出也是造福子孙后代。”公司总经理魏国荣坦言。

与双源印染一样,受制于成本上涨的翔盛毛绒有限公司也深陷困局。特别是新的环境治理标准出台后,拿到贷款的“翔盛”更是举步维艰。得知对于愿意转产退出的企业,新区鼓励并给予合理补偿,“翔盛”决定提前三个月主动关停。今年底关停漂印染园区,需要花

费15亿元,但是每年可以减少废水排放量近1000万吨,减少COD近500吨。为了绿色发展,杭州湾新区管委会丝毫没有犹豫。“坚决把对环境有污染,生态比较敏感的项目拒之门外,把先进的零排放的项目引进来。我们认为现在引进的项目起码要15年后不落后,使我们的产业发展有生命力。”市委常委、杭州湾新区党工委副书记马卫光说。

并于6月底完成处置了沿江两岸养猪场内的4960头生猪。污染源一一控制后,村民们看到了治水的声势,主动要求出工出力,清淤河道。笔者从附近村民处了解到,下陈江最严重淤积的地段淤积厚度有50厘米,为了清走淤泥,单在陈三村河段,挖机就作业了600多个工时,挖出淤泥20多万立方米,大小货车装了100多车。

如今,下陈江两岸卵石加固及部分坍塌地段已全部修复完成,河道卵石300余米,加固河堤800余米,投入资金400余万元,两岸1300米绿化带让人神清气爽。河道变宽了,水流畅通了,河面清静干净了,门前河基本恢复了30年前的样子了,清澈的河水能看到鱼儿在游,村民又能像过去那样在河里洗衣洗菜了。

# 还下陈江清水于民 奉化有名的黑水河变清了

本报讯(孙吉晶 吴培维 张旭峰)“这里原来垃圾成堆,还发黑臭。”近日,笔者在奉化市莼湖镇下陈村采访时,村民陈大伯一谈起下陈江的过去连连摇头,“现在大不一样了。不仅水变清了,而且上次台风‘凤凰’带来强降雨对我们一点影响都没有,住得安心了。”下陈江曾是奉化莼湖镇一条极

度严重的黑水河、臭水河、垃圾河。河道已有30多年未作清理疏浚,沿河9个村居民生活污水、12家工业企业污水、2家采砂场黄泥浆水直接流入江内,24家畜禽养殖场(户)搭建在河道两旁,粪便污水未经任何处理排入江内,致使全长6.1公里的河道,淤泥堆积如山,粪便沉积如堡。更为严重的是,该河道全线河床抬高,宽窄悬殊,最

宽处100米,最狭处5米左右,每当汛期来临,排水极其困难。“五水共治”启动以来,奉化市将下陈江列为市级重点整治河道,奉化市政协一位副主席担任“河长”,抓方案、抓协调、抓监督,做到全程帮助指导,全程跟踪督促。莼湖镇多次召开协调会,及时兑现政策,调处矛盾,圆满处理了移动光缆和国防军光缆

的迁移工作,保障了工程的无障碍施工。“治理下陈江不仅靠各级部门的支持,也得到了沿岸广大村民的大力支持,主动要求出工出力,清淤河道。笔者从附近村民处了解到,下陈江最严重淤积的地段淤积厚度有50厘米,为了清走淤泥,单在陈三村河段,挖机就作业了600多个工时,挖出淤泥20多万立方米,大小货车装了100多车。

## 服务中小企业 余姚工会组建技师“智囊团”

本报讯(记者王岚 通讯员赵清杨菁 滕剑明)近日,余姚总工会惠企技师服务队技师王海金等一行走进捷峰汽修有限公司修理车间,给机修工人们讲起了修理技术和技巧。成立惠企技师服务队的想法,源于去年的台风“菲特”。“灾后走访调研发现,余姚2万多家中小微企业多数不具备常规技术力量。”余姚市总工会主席沈相国说,这让产生了搭建一个既为企业服务、又能为企业和高技能人才反哺社会、拓展发展空间的平台的想法。惠企技师服务队首批队员160人,以技师、工程师、高级技工和高技能人才为主,分设数控、模具、电工、化纤纺织等专业分队16支。

## 农口系统举行核心价值观微演讲

本报讯(记者朱军备 通讯员张永兵)“渔民的满意是我最大的幸福”、“让敬业成就兴农之梦”……昨天下午,我市农口系统举行社会主义核心价值观微演讲活动。市农办、农业局、林业局、水利局、海洋与渔业局、农机局、气象局、农科院等选送了8位选手参加微型演讲,引起台下200余名农口系统干部的共鸣。

## 电信行业行风评议开展 3家企业用户满意度为76.36分

本报讯(记者董小芳 通讯员洪建浩)全市电信行业民主评议行风大会近日召开,电信、移动、联通3家企业公开接受了行风评议员的民主评议。据悉,市纠风办、市通信管理局委托工信部电信规划研究院对全市三家电信企业进行的用户满意度调查报告结果显示,我市用户满意度为76.36分。三家参评单位作了自评报告。三个行风评议检查组在肯定电信行业行风建设的同时,有针对性地指出了消费者反映强烈的问题,如办事效率问题、资费收费问题、夸大宣传问题、用户体验问题、信息安全问题等,检查组还就纠正这些问题提出了建设性意见。

## 望春街道获省禁毒社会工作优秀案例一等奖

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张立 通讯员吕峰)近日,浙江禁毒社会工作优秀案例评选活动揭晓,海曙望春街道禁毒社工案例《结构家庭治疗模式,助力吸毒夫妇回归家庭》,以总分第一的成绩荣获一等奖。近年来,望春街道高度重视禁毒工作,不断创新工作方法,社区戒毒康复帮教服务成效显著。



## “夕阳”游美景

昨天,海曙区南门街道马园社区党员志愿者组织辖区老年朋友到鄞州它山谷国家养老养生示范基地参观,并乘坐竹筏荡漾3公里长的樟溪河,体验“老人漂”,欣赏两岸秋日美景。(胡建华 毛一波 孙铁梁 摄)

# 街区居民普遍支持“保护性改造”

## 秀水街历史文化街区房屋处理政策月底有望出炉

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站许玉芬 张黎升)近日出台的秀水街历史文化街区保护规划引发各方关注,街区内房屋保护改造的具体操作成为焦点。昨日,记者从海曙区获悉,秀水街历史文化街区房屋处理政策预计本月底可出炉,作为宁波首次尝试的大规模历史文化街区保护性改造,街区居民的搬迁补偿将有别于棚户区改造政策和阳光征收政策。根据规划,秀水街历史文化街区内现有建筑将分为保护修缮、维修改善、维修、保留和整治改造五种情况,同时在用地布局中依照“功能延续性”原则,延续秀水街

近千年的传统居住功能。“此次改造的最大特色在于最大限度地保留历史建筑,并通过完善基础设施、降低人口密度、合理布局街区风貌的方式,使改造后的街区更适宜居住,进而实现历史文化街区的‘形神兼备’。”海曙区秀水街历史文化街区办公室相关负责人表示,“这不是拆迁,也不是房屋征收,而是在‘修旧如旧’原则下对历史建筑进行积极主动的保护性改造,打造一个宁波历史格局、传统民居与生活的没有围墙的活态‘博物馆’,它将展现历史的真实性、完整性,实现历史遗存的‘活态传承与保护’。”

昨日,记者来到秀水街历史文化街区采访,街区内非成套房的居民普遍支持规划中所提的“保护性改造”理念。“保护改造是件惠民的大好事!”1988年嫁入桂芳巷17号的鲁阿姨告诉记者,她的婆婆是秀水街南侧元代贡院一倪姓大族的后人,如今倪氏家族遗存的明代建筑桂花厅尚在,南侧的桂芳巷也因倪桂芳第而得名。“听婆婆说,家里十几代人都住在这里,老祖宗传下来的东西不能毁在我们这代人的手里,应该保护起来改造!”

在街区内古时望族宅院的院落里,目前居住着几十户居民,胡奶奶一家4口就住在其中一间约20平方米的厢房内,室内没有卫生设施,也没有足够的厨房、洗衣空间,低洼的地势更让住户承受着逢雨便涝的痛苦。“盼改造盼了几十年,现在终于有指望了。”胡奶奶急切地等着街区改造。街区办负责人告诉记者:“在符合历史文化街区保护性改造要求的前提下,我们前期进行了大量的走访工作,收集了街区居民的改造要求,使得改造工作能尽量改善街区的居住条件。从已掌握的情况来看,居民对改造内容的要求多集中在房屋加固、汛期不再严重受涝等,因此,秀水街历史文化街区保护改造工作也将街区管网改造等基础性提升工作考虑在内。”

# 楼下机器隆隆产品满仓 楼上睡觉休息洗衣做饭

## 赐源工贸有限公司安全生产隐患大

本报讯(记者冯璋 通讯员沈绮 实习生侯方楠)楼下车间和仓库,楼上住宅,这样“三合一”的企业,一旦发生安全事故,极易引起群死群伤。昨天在江北庄桥街道上邵村,消防部门突击回查了两家已下发整改通知的“三合一”五金生产企业,其中建国五金加工厂基

本整改不动,赐源工贸有限公司“按兵不动”,企业安全生产隐患令人担忧。在建国五金加工厂,笔者看到,这是一个两层平房,原来,一楼是生产车间和仓库,里面住了2户人家,二楼是员工宿舍,住了六七户人家。经过3个月的整改,如

今这家企业的二楼不再是员工宿舍。但检查人员发现,一楼车间仍堆放着许多柴火桶。“这些都是易燃易爆物品,不能随意乱放。”江北消防大队参谋陈之余说,在验收之前,这家企业仍需在“一楼值班室靠外墙开辟窗户以便逃生”等方面进行整改。相比之下,赐源工贸有限公司的

整改情况就难以乐观。一位工作人员表示,整改通知下发后,该企业未见“任何动静”,负责人也一直没有出现。笔者看到,狭长的车间里,隆隆运转的机器排列得非常密集,却未见到任何消防设备。顺着楼梯走上去,二楼就是员工的住宿区,走廊昏暗且局促,两旁分布着十多个房间。“这些隔板都是简易板或铝扣板,遇到明火就会着,而且散发的毒烟浓度很高。”工作人员又指了指隔板上蛛网般的电线,它们没有任何阻燃材料。纵观整个二楼住宿区,唯一的逃生通道就是外面的那架楼梯,但楼梯的底部是几个热滚滚的冷却锅,另外一个备用楼梯锈迹斑斑,只能一个人通行。据了解,这家企业共有8名员工,全部住在2楼,企业三班倒轮班制。

# 性教育 “尺度”大点不可怕

汪昌莲



女性生殖器官由哪些部分组成、月经是怎么回事……武汉市这学期发给小学生的《生命安全教育》书中,图文并茂地对此做了介绍。“这么大尺度地在小学阶段谈性教育还是第一次”,一位小学老师笑称(10月13日《楚天金报》)。

在我国,性教育长期是一个难以启齿的敏感话题,如何对孩子讲“性”,很让一些家长、老师尴尬和头痛。2002年1月,中国第一部关于青春期“性教育”的系列教材,在争议声中摆上了学生课桌。然而,即便是在一些城市中小学,性教育也是“小尺度”,“点到为止”;而在许多观念相对落后的农村学校,性话题至今仍是一个禁区。

由于缺少及时、正确的性教育,受以感官刺激为主的色情刊物、光碟、网络视频和色情游戏等的影响,许多青少年陷入了“性迷茫”,甚至走上了“性歧途”。这些年,中学生性行为、少女怀孕和流产问题增多,性病和艾滋病出现低龄化趋势,就是例证。

大大方方地开展性教育,让孩子们正确认识自己的身体、认知性,树立健康的性观念和性安全意识,既不因性问题而徒生烦恼,又懂得如何避免“性伤害”,显得尤为迫切。笔者认为,相比于以往的过分封闭和保守,只要科学合理,性教育“尺度”大点没啥可怕的。

# 甬台产业“联姻”再结硕果

## 杭州湾新区与台湾电机公会签署合作协议

本报台北电(记者周骥 通讯员沈正中)宁波与台湾的产业“联姻”再结大成果。昨天下午,2014宁波杭州湾新区两岸产业合作交流会在台北举行,杭州湾新区与台湾电机电子工业同业公会签署产业合作框架协议,明确将在商务宣传、会展、产业交流等方面开展深入合作,促进共同发展。副市长王剑侯出席签约仪式并致辞。

据介绍,台湾电机公会是台湾地区140多个产业公会中专业性最强、科技含量最高的大型产业公会,现有会员企业4600多家,产品覆盖电脑及相关设备、通信器材、半导体、家用电器、光电产品等15大类,年产值及出口额均占台湾的50%。宁波与台湾电机公会一直保持着良好的合作关系。该会曾多次组团来宁波参加浙洽会、智博会等重大经贸活动,并与我市合作举办过各类论坛活动。自2000年开始,宁波已连续12年被该会评为投资大陆“极力推荐”或“值得推荐”的城市。2009年6月,宁波市政府与台湾电机公会曾签订合作框架协议,确定在人才培养、会展、产业交流、企业辅导等方面加强合作,有力促进了甬台经贸交流合作更加密切深入。

台湾电机公会高层及会员企业近70人与会。杭州湾新区向与会客商介绍新区产业发展情况,推荐新区投资环境。有关合资企业负责人讲述了在宁波及新区投资的体验和感受。

# 吞下一粒“胶囊”可做胃镜检查

## 高端技术产品将亮相宁波新材料展

本报讯(记者王岚)吞食一粒看似普通的胶囊竟可以完成胃镜检查。记者在昨天召开的2014中国(宁波)国际新材料科技与产业博览会新闻通气会上获悉,这样的国际领先高端技术产品不仅将在16日举行的宁波新材料展上亮相,来自上海瑞金医院的专业医生届时还将请志愿者做现场演示和诊断。

我国是胃部疾病的高发地区,每年新发胃癌40万例,发病率占全世界的42%。相比中晚期,早期胃部肿瘤的发现将更有利于治疗开展,但在国内,通过早期筛查早期发现胃癌的比例还不到10%。“胃癌早期无明显症状,容易被忽略,而不少人还抗拒传统胃镜的不适感。”上海安翰医疗技术公司董事长吉朋松说,他们自主研发的这款“小机器人”将有望改变这一现状。

据了解,该二代胶囊内镜机器人能自动控制胶囊,产品主要由磁场精确控制系统、智能胶囊内镜、便携记录仪和胶囊定位器四个部分组成,受检者仅需吞服一粒智能“胶囊”,15分钟左右即可实现胃部的全面检查。目前上海已率先将该技术纳入医保目录。据透露,下一步,该技术产品也将进入浙江市场,宁波市有望在无痛无创情况下完成深度胃部检视。

# 政协委员送健康



江东区政协委员送健康志愿服务活动在近日在白鹤街道镇安社区举行,来自辖区各大医院的医疗界别的委员为社区居民免费检查身体、诊断并提供咨询服务。(丁安 徐琳 摄)